

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1924 március 28.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA: 800 KORONA  
Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 12000 korona, külföldre 24000 korona.

Debreczen,  
XXII. évf. 73. szám.

## A bevált rendszer

Mr Harding, aki kétségkívül alapos szakértője a nemzetgazdaságtannak, azt ajánlja Magyarországnak, hogy kövesse azt a bevált rendszert, amely a többi nyugati állam pénzügyi helyzetét rendbehozta s amely így bizonyára itt is sikerre vezet. A tanács jó is, alapos is, amellet nem is új, három ok arra, hogy kövessük. Jó, mert a bevált rendszerek valószínűleg itt is sikerre vezetnének, alapos, mert ez a három szó szemléltetően foglalja egybe egy gazdasági és politikai betegségekben szenvedő ország remédiumait, gazdasági és politikai irányelvek tömegét és régi, hiszen nemsokára öt éve, hogy ezt ajánlja a kormánynak a polgári és munkás demokrata ellenzék.

A Harding által ajánlott tanács követésének legnagyobb akadálya azonban nem az, hogy a tanács régi. Hiszen Bethlenék minden valószínűség szerint el tudják majd hitetni magukkal, hogy most először hallották a bűvös szót, amely a kivezető utat megmutatja abban a gazdasági kaoszban, amelyet ők maguk teremtettek s az egységspárt friss lelkesedéssel zárkózik fel az új jelszó mögé, nem is sejtvé, hogy ezt a tanácsot zugták már annyiszor feléje az ellenzéki padsorok.

A tanács követésében a legnagyobb akadály az, hogy ez a tanács oly annyira alapos, hogy a magyar közgazdasági és politikai életben az egész rendszernek gyökeres megváltoztatását, az eddigiekkel homlok-egyenest ellenkező célkitűzéseket jelent. Mert másképpen formulázva azt jelenti Harding tanácsa, hogy ne mi akarjunk ezután példát mutatni Európának, hanem mi vegyünk példát. Azt jelenti, hogy miután kormánynak öt éven át a politikai és gazdasági szabadságok lekötözésének a trafikengedély és moziengedély-rendszerek összefüggő sorozatát építették ki példaadás céljából, most bontsunk le mindent, vegyünk mi példát, adjunk gazdasági és politikai szabadságot, demokratizáljuk az antidemokratizált Magyarországot.

És a gazdasági ujjáépülésnek a politikai ujjáépüléssel összekapcsolása csöppet sem önkényes. Hiszen a demokrácia jól megalapozott intézményei segítségével őrizték és őrzik ellen a nemzet tagjai a gazdasági ujjáépítés munkáját s abban a tudatban vesznek részt a munkában, viselik a terheket, hogy az ellenőrzés is bevált rendszer

szerint történik s több teher nem nyomja a roskatag vállakat, mint amennyi feltétlenül szükséges. Csakugyan nincs más mód az ország meggyógyítására: követnünk kell Mr. Harding tanácsát és a nyugati rendszert, amely a demokrácia országaiban bevált. — be kell hoznunk nekünk is, a demokrá-

cia rendszerével együtt, mer — amint Harding mondta — „ezek az elvek hasonló körülmények között hasonló eredményre vezetnek.” Ez az ujjáépülés módszerének végleges megformulázása: hasonló körülmények között kell itt is megvalósítani az európai államok bevált rendszerét.

## Juniusban az aratás után kell megfizetni a kényszerkölcsön újabb részleteit

### A gazdatársadalom kívánságait lehetőleg teljesítik

Budapesti tudósítók jelentik: Az egységspárt ma este Mayer János elnöklétével értekezletet tartott, a melyen letárgyalták a szandási javaslatokat.

Platthy György napirend előtt indítványt terjesztett be a Kossuth-letétre vonatkozólag. A kikötött 30 év most telik le és ezért indítványozza, hogy a párt bizottságot küldjön ki a Kossuth-iratok kiadásának és feldolgozásának végrehajtására. Az értekezlet az indítványt elfogadta.

Ezután áttértek a szandási javaslatokra.

Bethlen miniszterelnök a felszólalásokra a következőket válaszolta: Kijelentette, hogy a fennmaradó tekintetben érvényesíteni fogják a progressziót, egyébként pedig a 100 ezer koronás létminimum, amely a hátralevő kényszerkölcsön részletnél érvényesíthető, teljesen elegendő. Kijelentette, hogy az új pénzügyminiszterrel egyetértőleg ügykezelni fogják a kényszerkölcsön részleteit, amelyek az állam pénzügyi érdekének hátránnya nélkül teljesíthetők. A kényszerkölcsönre nézve kijelentette, hogy az utolsó kölcsönrészletet részben júniusban, részben aratás után kell befizetni.

A párt ezután egyhangúlag hozzájárult a törvényjavaslatokhoz.

### Harding Budapesten

William Harding, akit a népszövetség tanácsa tudvaleg a magyar főbiztosi állásra szemelt ki, ma reggel 7 órakor Philippon amerikai bankár és felesége, Jelit belga bankár és Bertron amerikai pénzügyi szakértő társaságában Budapestre érkezett. A nyugati pályaudvaron Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár és Rosay külügyminiszteri tanácsos fogadták.

A pályaudvaron reá várakozó újságíróknak elmondta Harding, hogy szívesen vállalta volna a neki ajánlott főbiztosi állást, de orvosai kijelentették, hogy ha a főbiztosi állással járó súlyos fáradalmaknak kitetszi magát, ennek végzetes következményei lehetnek amugy is megrövidült egészségi állapotára. Most csupán Bethlen miniszterelnök látogatására jött Magyarországra és hogy információkat szerezzen a pénzügyi körülményekről.

Arra a kérdésre, hogy milyen reformokat tart szükségesnek mai helyzetünk megjavítására, kijelentette Harding, hogy nem nyilvánít véleményt, az azonban bizonyos, hogy Magyarország is abban a világban él, mint a többi államok, tehát ugyanazok szerint az elvek szerint kell boldogulást keresnie, amely elvek másutt már sikerrel jártak.

— Ha Európa államai — mondta Harding — egy bizonyos rendszer követése mellett virulnak és lakosságuk bizonyos fokú jólétnek örvend, majd-

nem bizonyosra vehető, hogy az általuk követett elvek hasonló körülmények között hasonló eredményre vezetnek. A nemzetgazdaságtan és az országok élete nem matematikailag előre kiszámítható és meghatározható valami, emellett csak valószínűségeket szabad dolgoznunk, amnyit azonban egészen bizonyos, hogy határozott tervek nélkül még a valószínűségeket sem érhetők el. Nem hiszem.

## Poincaré vállalta a kabinetalakítást

### Millerand szolidaritást vállalt Poincaréval

Páris, március 27. Poincaré elfogadta a kormányalakításra vonatkozó megbízatást.

Páris, március 27. A sajtó képviselői előtt Poincaré kijelentette, hogy a kormányválság hosszabb ideig fog tartani. Poincaré ezt a nyilatkozatát politikai körökben azzal magyarázzák, hogy Poincaré teljesen át akarja szervezni kormányát és hogy hadügyminiszterén, valamint munkügyi miniszterén kívül, akik bizalmas barátai, alig fog régi miniszterei közül közül valamelyik is helyet foglalni az új kabinetben. A pénzügyi tárca vezetésére három jelölt emlegetnek és pedig Marshal volt pénzügyminisztert, a kamara pénzügyi bizottsága elnökét, Dariacot és Bokanovokit.

A Havas-ügynökség szerint politikai körökben a minisztériumok számának csökkentésére, valamint az egészségügyi minisztérium államtitkárságának megszüntetésére is számítanak.

### Millerand szolidaritása Poincaréval

A kormányválsággal kapcsolatban a *Matin*-t felhatalmazták arra, hogy a köztársaság elnökének a krízisről tett következő kijelentését közölje:

A köztársaság elnöke kifelé a szolidaritás, befelé pedig a rend és takarékoság politikáját képviseli. Ami a külpolitikát illeti, a franciák a Ruhr-vidéket mindaddig nem üríthetik ki, amíg teljes összegű lövőtölteli fizetésekre nem tesznek szert. Ami a belpolitikát illeti, Franciaországnak helyre kell állítani a költségvetés egyensúlyát, kölcsönt kell felvenni, s nem szabad olyan kiadásokat teljesíteni, amelyek bevételek nem fedeznek. Ha Poincaré nem tudna kormányt alakítani, akkor az államot csak olyan kormányalakításhoz járulna hozzá, amely szigorúan el van tőkélve az ország általános politikáját a változó vonalak szerint vezetni tovább. Arra az esetre

hogy az általános érvényűnek tartott igazságok alól éppen Magyarország volna kivétel és ezért remélhető, hogy ezt az országot is talpra állítják azok az igazságok és az új rendszer, amely más államokat és más népeket virágzásban tart.

Holnap délelőtt kezdi meg Harding az utóval összefüggő megbeszéléseket gróf Bethlen István miniszterelnökkel, a kabinet tagjaival és a magyar pénzügyi, gazdasági élet vezető egyéniségeivel. Holnap este a miniszterelnök-nél Harding tiszteletére dîner lesz.

### A szandási javaslatok a bizottságokban

A nemzetgyűlés pénzügyi, közgazdasági és közjogi bizottsága pénteken délután együttes ülést tart melyben az államháztartás szandásával és a külföldi kölcsönrel kapcsolatos pénzügyi javaslatokat tárgyalja.

### 45.2 milliárddal növekedett az állami egyszemélyes állomány

Az államjegyzéket március 23-iki kimutatása szerint az állami egyszemélyes állomány március 15-iki állománnyal szemben 45.2 milliárddal emelkedett.

## Megalakult a Pasics-Príbicevics kormány

Belgrád, március 27. Pasics ma délután egy órakor a királyi palotába ment és közölte az uralkodóval, hogy a Príbicevics-párti demokrata dsszítendekkel megalakította az új kormányt.

Miniszterelnök: Pasics. Belügyminiszter: Szkrskics. Külügyminiszter: Nincsic. Hadügyminiszter: Pasics. Kereskedelemügy: Kizman (Príbicevics-párti demokrata). Közoktatásügyi miniszter: Príbicevics Szvetozár. Agrárreform: Simonovic. Kultuszminiszter: Janics. Igazságügy: Grizogomon (Príbicevics-párti). Postaügy: Vulki-cesevics. Szociálpolitika: Uzonovic. Bányá- és erdőügy: Trifunovic. Törvénygyógyeztetési miniszter Triszkovics. Pénzügyminiszter: Stojadinovic. Építkezésügy: Koles. Földművelésügyi miniszter: Miletics Krszta. Közegészségügy: Miletics Szlavko.

A Pasics-Príbicevics kormány ma délelőtt végleges létrejöttével a kormányt a parlamentben jelenleg 135, az ellenzék pedig 127 mandátum felett rendelkezik. Ez utóbbi számban azonban az horvát képviselőknek igazolatlan de már bejelentett mandátumai még nincsenek beszámítva. Ezekkel a mandátumokkal számbevételeivel a számarány a következőképpen alakul: 136 kormánypárti képviselő, 162 ellenzéki képviselővel szemben.

Megkezdődtek a román-orosz tárgyalások

Bécs, március 27. Ma délután fél négy órakor Grünberger külügyminiszter elnöklésével folyt le a tartományi gyűlés épületében a román-orosz tárgyalás megnyitó ülése. Az első érdemleges ülést holnap délután négy órakor kezdik.

**A szovjet nagykövete az olasz királynál**

Róma, március 27. Az orosz tanács-kormány nagykövete, Jurenjev, ma nyújtotta át meghatalmazó levelét a királynak.

**Az osztrák deficit fele az előirányozottnak**

Bécsből táviratozzák: Az 1923. évi költségvetési eredmények szerint 1970 milliárd papirkorona kiadással szemben 6398 milliárd papirkorona bevétel mutatkozik. A fedezetlen hiány tehát 1578 milliárd papirkorona, vagyis 109,6 millió aranykorona. A népszövetségi bizottság erre az időszakra 226 millió aranykorona deficitet vett számításba, tehát a tényleges hiánynak majdnem kétszeresét.

**A görög köztársaság**

Milano, márc. 27. Athéni jelentés szerint a nemzeti gyűlést 40 napra elnapolták. A kormány a görög néphez kiáltványt intézett, amelyben ismerte fel a dinasztia elmozdításának indító okait és felszólítja a lakosságot, hogy a köztársaság mellett szavazzon.

**Városszépítés Debrecenben**

A városok külső képénél nincs semmi jellemzőbb a lakosokra s Debrecennél ebből a szempontból keresve is alig lehet találni sivárabb és ridegebb város! Az épület utcasori, külső hatásával nagyon keveset tördeltek Debrecenben, sőt egyenesen mellékes szempontnak fogják fel s így a debreceni építkezésből hiányzik a nagy koncepció, a városnak, mint nagy egységnek artisztikus megértése.

Ma délelőtt is csak nagyon kevesen mutattak ehhez fogékonyságot a városi tanács tagjai közül, pedig órahosszat vitatkoztak a Balogh István Kossuth-utcán épülő házának homlokzati kiképzése fölött. A terv szerint ugyanis három félkör szerű kidudorodása lenne a homlokzatnak, ami ellen Borsos József tb. tanácsnok, a műszaki ügyosztály vezetője s még egy-két tanács tag élénken tiltakozott, mert az utcakép hatását teljesen lerontaná. A polgármester viszont hajlandó volt megengedni, holott ő maga is elismerte, hogy a kidudorodásnak semmi más célja nincs, minthogy a lakásokat megnagyobbítja. A házak pedig nem csupán emberek lakásai, hanem egy nagyméretű művészi egységnek, a városnak is szerves részei s ennek képe nemcsak a házak belső beosztásától, hanem a külső hatástól függ, amit kelt. A kérdés fölött a rendkívül terjedelmes vita után sem döntöttek, hanem a határozathozatalt kitölték a homlokzati rajz beérkezéséig.

Igaz, hogy a városkép nagy egészének alakulása a mai körülmények közt nem kormányozható, az apróbb részletkérdésekben mégis el lehet érni valamennyi eredményt. S ez is nagyon fontos, mert egy városrész artisztikus hangulatára látszólag szerény tényezők is rendkívüli hatással lehetnek. Épen ezért nagyon helyes, hogy észébe jutott végre a tanácsnak megrendszabályozni azt a forma- és színorgiát, amit a városi hirdetési váltalatul a forgalmasabb utcákon a minden lehető és lehetetlen helyen elhelyezett hirdetési táblákkal, amelyek zavarossá és sutává teszik különösen a Piac-utca képét és kivetkőztetik nyugodt és harmonikus hangulatából a Kossuth-utcat.

A lámpaoszlopokra elhelyezett háromoldali hirdetési táblák helyett

**Kifogástalanul fest, mos, tisztít Hrabéczy** Széchenyi-u. 18.

ezenútt csak kettős zománcos táblát engedélyeznek, azt is magasabban az eddiginél. Megszüntetik a jövőben az előfák körüli háromoldali, a közönség fizikai és esztétikai épségét veszélyeztető alkotmányokat is és átérnek a négyoldali táblára; leszdedik azonkívül a hirdetési oszlopok és árusító bódék tetején ágaskodó táblákat is. Sok kifogás volt a Petőfi-téri népkerti szép korlátját teljesen eltakaró, azon felül emelkedő hirdetéstáblák ellen, ezeket azonban egyelőre nem szerelik le, hanem utasítják a hirdetési vállalatot, hogy a korlátot felül nem szabad hirdetési táblát elhelyezni.

A hirdetéstáblák megrendszabályozása után most már következnie kell egy másik járvány, a portálc- és cég-tábla-düh megfékezésének. A forgalmasabb utcák bolt- és kirakatsora reliefet ad az utcának, ez azonban

Debrecenben teljesen elszomorító. — Nines kínosabb architektónikus látvány, mint amikor az egyik leghatalmasabb Piac-utcai palota háromemeletének szürke tömege egy utólagosan aplikált sárga portáljára látszik nehezedni s amikor a házak földszinti homlokzatát ríktó cégtáblák, fa és festett vászon takarja. Ha a debreceni tervezők még nincsenek is annyira, mint Macintosh volt, aki az általa építendő ház cégtábláinak színére épen annyi gondot fordított, mint az alaprajzra, Debrecen utcaképének mégis másnak kellene lenni. És ebben a dolgban sok függ a kereskedőtől is, akinek sohasem szabad szem elől tévesztenie, hogy a portálc, a cégtábla az üzlet jellemét vetíti ki az utcára. A ríktó színek és bizonytalan alapon magasba tornyosuló lécek pedig nem vallanak szoliditásra.

**Tomboló viharral fogadta az ellenzék a szanalási javaslat betérjesztését**

Budapest, március 27. A nemzetgyűlés mai ülésén a közoktatásügyi reform vitájában az első szónok Lukács György: Helyesnek tartja a javaslat differenciál intencióját s elfogadja a javaslatot. Eöry Szabó nem fogadja el a javaslatot, mert az nem viszi előbbre a középiskolák ügyét. Szükségesnek tartaná az elemi oktatás 8 évre meghosszabbítását és sürgeti a felekezeti iskoláknak juttatott államsegély valorizálását.

**A felhatalmazási javaslat**

Bethlen István gróf miniszterelnök betérjeszté az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról, a Magyar Nemzeti Bank felállításáról, az államháztartás hiányának fedezése céljából felveendő belső kölcsönről, az olasz királlyal kötött pénzügyi egyezmények és megállapodások beikkelyezéséről, a francia hitelezőkkel szemben fennálló magyar tartozások tekintetében Párisban kelt szerződés beikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat. Kéri a javaslatoknak a pénzügyi közgazdasági és közlekedési bizottságokba való kiadását és azoknak együttes tárgyalását. Kéri továbbá a nemzetgyűlést, hogy a már benyújtott csehszlovák köztársasággal kötött pénzügyi egyezségről szóló törvényjavaslatot a pénzügyi bizottságon kívül a fentemlített bizottságoknak is kiadatul, mert ez a törvényjavaslat szoros összefüggésben van az előbbi törvényjavaslatokkal.

**Kitör a vihar**

Zsirkay János: Felelősségre kell vonni a kormányt! Ugy van! Ugy van! — kiáltják a fajvédők tovább kiáltoznak: — Vád alá kell helyezni a kormányt! Zsirkay János: Eladták az országot! Hedry Lőrinc (Zsirkay felé): Tűzbe vele!

Bethlen mosolyogva néz az ellenzék felé. A nagy zajaiban Baross János áll szóllásra s indítványozza, hogy a javaslatok külpolitikai jellege miatt a külügyi bizottságot is vonják be a tárgyalásokba. Bethlen mosolyogva hallgatja az indítványt, mire Szilágyi Lajos átkiált hozzá: — Nem sokáig fog mosolyogni! Nagy Ernő: Tehát Károlyi volt a hazadruló, ugy-e!

Bethlen miniszterelnök tekintettel arra, hogy a javaslatok külpolitikai vonatkozása jelentéktelen, kéri Baross indítványának mellőzését. A ház a javaslatot elveti. Felkiáltások: Félnék a kritikától! Szilágyi Lajos Bünyik tudatában!

**„Makacs” — ez sértés?**

Bethlen állandóan mosolyog, mire az ellenzék óriási lármában tör ki. Az elnök nem tud rendet teremteni, a láрма olyan fűlsiketítő, hogy a felkiáltások elvesznek. A nagy zajaiban Bethlen miniszterelnök és Horváth Zoltán egyszerre emelkednek szóllásra, majd a miniszterelnök leül és Horváth Zoltán beszélni kezd. Kéri a miniszterelnököt, engedjen makacs álláspontjából. Az elnök ezért a kifejezésért rendentasítja Horváthot, mire újabb vihar támad az ellenzékben, a képviselők a padot verve kiáltoznak:

— Hallatlan! Hallatlan! Elnöki diktatura! Itt nem lehet már beszélni?! Szilágyi Lajos (az elnök felé): Felejtse el pártállását! Esztergályos János: Avassák szent-ét a miniszterelnököt! — Csak azért is mondd még egyszer, hogy makacs! — kiáltja valaki Horváth felé. Rothenstein Mór: Ez az elnöki abszolútizmus! Utain Ferenc: Ez szolgáléküség! Elnök Ulaint és Rothensteint rendentasítja. Nagy Ernő (a miniszterelnök felé): A kisasszony is ugy szén, ha makacs! (Óriási derültség.) Az elnök csenget, de az ellenzék kórusban kiáltja: — Elnöki diktatura!

Egy pillanatra úgy látszik, hogy megszűnik a zaj, de aztán újult erővel tör ki. Varsányi Gábor felugrik és mindkét öklét rázza fenyegeti a baloldali képviselőket. A szociálisták karban kiáltják: „Piui! Piui!” Az elnök egy pillanatra sem teszi le a csenget. Végre elül a zaj és

**A tárgyalás joga**

Horváth Zoltán kezd ismét beszélni. Ha a miniszterelnök be akarja tartani az alkotmányos szokásokat, mondott kell nyujtani a nép szabad akaratából választott ellenzéki képviselőknek arra, hogy a javaslatok tárgyalásában résztvegyenek. (Ugy van! Ugy van! Nagy zaj a jobboldalon.) Nagy Ernő: Kénytelen vagyok Zsirkayval is összeházasodni, még Gulácsyval is!

Horváth Zoltán: A miniszterelnök konokul és makacsul elzárkózik... Zsitvay elnök újból rendentasítja, mire óriási felháborodás tör ki. A fajvédők kórusban kiabálják az elnök felé: Miért? Miért?

Meskó Zoltán: Viharelnök! Horváth Zoltán a zaj lecsillapultával azzal fejezi be beszédét, hogy csatlakozik Baross indítványához.

Bethlen miniszterelnök: Ugy látja, hogy Baross nem ismeri a cseh egyezményt. (Gunyosan.) Pedig fontos külpolitikai kérdésekről van benne szó, például a biztósági intézetek működéséről. Az ellenzék anélkül, hogy elővsná a javaslatokat...

Szilágyi Lajos (élesen): Már megint sérteget!

Bethlen miniszterelnök: Minden körülmény között a maga akaratát akarja érvényesíteni.

Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést, a ház elfogadja a javaslatot, hogy a cseh egyezményről szóló javaslatot a most benyújtott törvényjavaslatokkal együtt tárgyalják.

**Szilágyi vitája az elnökkel**

Szilágyi Lajos a házszabályokhoz kér szót: Tiltakozik az ellen, hogy tegnapi kifejezéseit durráknak minősítsék. Az elnök nemcsak hogy nem védte meg szólásjogát, hanem még állandóan zavarta beszédét.

Elnök figyelmezteti, hogy az elnök magatartását nem lehet kritika tárgyává tenni. (Viharos tiltakozás az ellenzékben.)

Szilágyi Lajos: Ha akarja, vonja meg a szót, de bírálja, mert fogva van hozzá.

Zsitvay elnök újra figyelmezteti Szilágyit.

Horváth Zoltán: Itven atmoszférában akarják tárgyalni a javaslatokat!

Szilágyi felolvassa a tegnapi közbeszólásokat, amelyek miatt az elnök nem utasította rendre a közbeszóló jobboldali képviselőket. Ezekre holnap személyes megtámadtatás címen fog válaszolni. A tanácskozási rendet tegnap az elnök hontotta meg. Az idő iorog...

Horváth Zoltán: Akkor ők is fordulnak!

Szilágyi Lajos: Amikor 1921-ben az akkori házelnök önkényeskedésével szembeszállt, akkor azok, akik a többségi pártban ülnek, helyeselték neki, sőt maga az egységespárt ügyvezető alelnöke, Almássy László maga is elismerését fejezte ki neki. Ő nem változott meg, hanem a tuloldal. A házszabályok beartásában az elnöknek kell előlárni. Reméli, hogy a legrövidebb időn belül az általános, egyenlő és titkos választófog alapján összeülő nemzetgyűlés itélkezni fog a mai rendszer fölött.

Az elnök ezután jelenti, hogy a pénzügyi bizottságha Kállay Tibor volt pénzügyminisztert választották eb.

**Nem helyezik vissza Györfiyt**

Gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter válaszol ezután Gömbös Gyulának Györfi László őrnagy-hadbíró áthelyezése ügyében tett interpellációjára: Gömbös tévedésben van, amikor ott is politikát lát, ahol nincs. Györfi áthelyezése tisztára katonai intézkedés. Azt kérdezi Gömbös, hajlandó-e politikai opportunizmusból folyó intézkedésektől eltekinteni s a hadsereg leges önértéket megvédeni. Határozott ígérettel válaszolhat, mert ebben az intézkedésében sem vezette politika. Nem hajlandó Györfiyt visszahelyezni, mert intézkedését alaposan megfontolta. A Gömbös által méltott nagy-szerű érdemeknek nem tudott nyomára akadni, nem talált semmit, ami Györfiyt a többi hadbíró fölé emelné, de talált olyat, amit hibául kell felírni. Egy esetben például dorgálásra itélték, mert nem bírőhoz illően viselkedett a bírói székben. Arra, hogy szolgálat-e elégteltelt a tisztikarnak, kijelenti, hogy a tisztikarnak mindenél fontosabb az igazság.

Rupert Reszó multkori indítványával, hogy szabadságra bocsássák a katonákat, foglalkozik ezután. Horváth Zoltán: Nem egészen ezt mondta Rupert. Gróf Csáky hadügyminiszter: Csodálkozik az egészen s emlékeztet az 5 év előtti eseményekre. Igenis, fognak látni katonákat, sőt jó, magyar katonákat, amennyit csak lehet.

Horváth Zoltán: Van elég csendőr és rendőr! Gömbös Gyula nem veszi tudomásul a választ, sajnálja, hogy a miniszter a ház előtt kisebbítette Györfiyt. Szerinte a miniszternek a hibás alárendeltek is meg kell védelmeznie.

Fábián Béla: Például Francia Kiss Mihály! Ülés vége háromnegyed 3 óraker.

**A valorizációnál irányadó időpont.**

A kuria P. V. 3434-1923. sz. ítéletével — miként az „Ügyvédek Lapja” írja — a felebezési bírósági ítélet megváltoztatásával felpereseket az ingatlan tulajdonioga iránt indított keresetükkel elutasította, kötelezte azonban alpereset arra, hogy az előbbi állapot visszaállításának következményeképp a 120,000 K vételárt és ezenfelül azt az értékkülönbözetet is megértítse a felpereseknek, amely ezen 120,000 K-nak 1920. évi március hó 20. napján volt értéke és a tényleges fizetési időpontban való értéke között fog nyujtani. A kereset elutasítását a Kuria azzal okolta meg, hogy a tényállás szerint alperes mint eladó és felperesek mint vevők között a szóbanforgó ingatlan adásvételére nézve írásbeli szerződés nem készült. Arra a kérdésre nézve, hogy a visszafaró vételár, mely időpont szerinti értékben valorizálandó a Kuria ítélete ezeket mondja: „Az az összeg, amelyet az előbbi állapot helyreállításaként az alperesnek a felperesek részére vissza kell fizetnie: 120,000 korona és pedig mivel e részben az előbbi állapot visszaállítása másként nem történhet, alperes köteles a 120,000 korona vételáron felül még ennek időközi valutadifferenciáját is a felperesnek megtéríteni. Felperesek

**Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edonál.**

### 5 milliárd deficit a városi költségvetésben

#### 15 napos indeminítás-hosszabbítást kér a tanács a 31-iki rendkívüli közgyűlésen

Debrecen város költségvetése tudvaleg nem készült el a kellő időre s így a közgyűlés március 31-ig indeminítást adott a tanácsnak. A költségvetést tehát március 31-ig kellett volna a közgyűlés elé terjeszteni, azonban a felügyelő bizottság csak hétfőn vehette tárgyalás alá s előreláthatólag csak a hét végére, vagy a jövő hét elejére fejezi be az átvizsgálást. Azonban még a gazdasági bizottság és a jog- és pénzügyi bizottság elé került s csak azután terjeszthetik a közgyűlés elé. A törvényhatósági bizottság ilyenformán előreláthatólag április 6-8 közt ül össze a budget megvitatására. Epen ezért szükséges, hogy a tanácsnak adott költségvetési fölhatalmazást meghoz-

szabítsák, mert különben exlexbe kerül a város. Az újabb indeminítás megadására március 31-ére, hétfőre rendkívüli közgyűlésre hívják össze a törvényhatósági bizottságot, amely elé előreláthatólag 15 napos fölhatalmazási javaslatot fog terjeszteni a tanács.

A költségvetés részletes adatainak publikálását holnapra jelezték, annyi azonban mára már kiszivárgott, hogy a költségvetésben mutatkozó fedezetlen hiány 5 milliárd korona. A polgármester a tanács mai ülésén külön is igen nyomatékosan figyelmeztette a tanácsot a súlyos deficitre és a legszigorúbb takarékosagra hívta fel az egyes ügyosztályok vezetőit a saját budgetüikön belül.

### Hét évi fegyházra ítélték Gecsy Elemér gyilkosát

Országos szenzációt keltett most esztendeje az a gyilkosság, amelynek Gecsy Elemér borsodmegyei földbírtokos volt az áldozata s akit Kovács Joachim szabómester szerelmiéltésből fokossal agyonvert.

A dúsgazdag földbírtokos és a szabómester rendkívül jó barátságban voltak. Ekeken át a szabómesteréknél lakott Gecsy s a házigazdának állandó vendégük volt. Ez a barátság 1923 elején hirtelen ellenségeskedésre változott. A változás oka az volt, hogy Kovács feltámaszkodni kezdett Gecsyre. A szabómesternek ugyanis azt beszélték szomszédai, hogy amíg ő hazulról távol van, addig Gecsy udvarolni jár a feleségéhez. Kovács többször figyelmeztette Gecsyt, hogy kerülje a házuk tájékát, Gecsy azonban nem vette komolyan a figyelmeztetést, tovább járt be a szabóékhöz és udvarolt a szabó feleségének.

Március 17-én Kovács azt mondta a feleségének, hogy elutazik Miskolcra és csak pár nap múlva jön vissza. El is bucsuzott a feleségétől, de nem utazott el, a pályaudvarról visszament a házához és az udvar hátulján elrejtőzve figyelte a lakását. Várta,

hogy csakugyan eljön-e Gecsy. Estefelé Gecsy megérkezett és vidáman sietett az udvaron keresztül Kovácsék lakása felé. Az ajtó előtt azonban hirtelen elöngrott Kovács és felelősségre vonta, figyelmeztetése ellenére hogy mer még mindig a felesége után járni. Gecsy ingerülten válaszolt Kovácsnak, mire az előkapta fokosát és fejbe vágta Gecsyt, aki az ütés után a földre zuhant és arcát elöntötte a vér. A felbőszült Kovács tovább ütötte Gecsyt és a szó szoros értelmében agyonverte.

A miskolci ügyészség gyilkosság büntette miatt emelt vádat Kovács Joachim ellen, a törvénszék azonban erős felindulásban elkövetett szándékos emberölésben mondta ki büntőnek Kovácsot és három évi fegyházra ítélte.

Az ügy felebvezés folytán a debreczeni ítélőtábla elé került, amelynek büntető tanácsa Oláh Miklós dr. tanácselnök elnökelete alatt ma délelőtt foglalkozott a büntőrel. A tábla megemlítette a törvénszék ítéletét és Kovács Joachimot büntőnek mondván ki szándékos emberölés büntetésében és ezért két évi fegyházra ítélt.

### Egy kis Északi-tenger a Nagyerdőn

#### Egy milliárdba kerülne a városi strandfürdő

Debrecen furdőkérdése ma hosszú ideig foglalkoztatta a városi tanácsot a nagyerdőfürdő bérletére érkezett ajánlatokkal és a strandfürdő létesítésével kapcsolatban. A tanács felmérése csak abban volt egyetemes, hogy Debrecenben elfészto módon kevés ember fürdik és hogy a nagyerdei fürdőt meg kell tartani házikezeltben. A strandfürdő iránt nagy lelkesedés mutatkozott mindaddig, amíg ki nem derült, hogy egymilliárdba kerülne. Pénz nincs, csak ötmilliárdos deficit s így egyebet nem tehetnek, mint különböző délbábos tervekbe fojtották alkotó kedvüket.

A nagyerdei fürdő bérletére egyszerre két ajánlat is érkezett. Nagy Lajos ny. MÁV mozdonyvezető 10 évre akarná bérbevenni a fürdőt évi 3 millió bérösszegért. Gödény Ferenc és György furdőmesterek szintén 10 évre évi 3 millióért, de az e lso három évben nem fizetnek bért, mert kiavítatnák az épületet.

A tanács többségének az volt a véleménye, hogy most amikor már csak egy fürdője lsz Debrecennek, ez: a város fürdőt nem szabad bérbeadni. Sőt a polgármester szerint ki kell építeni a fürdőt, emeletet kell ráhuzni, rendezőzni a parkot és kész lsz Debrecen nyaralóhelye. Belátható időn belül azonban ebből aligha lsz valami.

Később Borsos József th. tanácsnok előterjesztette a Nagyerdőn tervezett városi strandfürdő tervét. A medence 10 méter széles, 50 méter hosszú lenne 1-3 méter mélységgel, tehát 1320 köbméter víz férne bele. Épülne ezenkívül 200 kabin és

közös ifjúsági öltöző is, valamint felügyelőlakás. A fürdőt azonban nem lehetne a jutekter helyén felépíteni, mert ott a csatorna mindössze 1 méter mélyen húzódik. Egy alkalmas hely marad tehát: a fürdő háta mögötti bokros rész.

Mogoss György polgármester: Az egész dolog nem jól van. A fürdőt eredetileg nem oda tervezték.

Borsos th. tanácsnok ezután előterjesztette a költségvetést. Eszerint a strandfürdő betonnalappal 980 millió koronába kerülne, ebből a felügyelő lakás építésére 140 millió esik.

A horribilis költségre senkiesem tudott semmit sem mondani s egészen teoretikus megbeszélés folyt arról, hogy a fürdő bő vízi kutia el tudná látni a strandfürdőt és csak az útra megtöltésekor kellene igénybe venni a vízvezetékot. Ez újabb nehézség, mert a víztorony a vasúti sínpár ellenkező oldalán fekszik, mint a strandfürdő kielőlt helye.

Vargha Elemér th. főigvező vetette fel a kérdést először:

— Es a pénzt honnan vesszük? Természetesen senki a tanácsból nem tudott pénztörzést megjelölni. Sem külföldi kölcsönben, sem állami támogatásban nem bíztak s ekkor vetették fel, hogy nem lehet-e érdekeltséget összehozni a strandfürdő megépítésére.

Vass tanácsnok: Hogy azé legyen a haszon? Rimanóczy Béla gázgyárigazgató: Haszon?! Ezen?! (Nagy derűltsg.)

Az Északi-tengeren A polgármester megjegyezte, hogy meg kell csinálni a strandfürdőt, ha

nem most, hát valamikor. Több tanács tag inkább a most, mint valamikor mellett volt és egészen furcsa töveket is fölvetettek. Kabinok nélkül, közös öltözőkkel kívánták egyelőre megépíteni a strandfürdőt, sőt a th. főigvező szerint a festőművészek is igen érdeklődnek a strand iránt és telics lelkesedéssel igyekeznek annak ügyét szolgálni. A festőművészek különös érdeklődésének oka egyelőre nem volt világos. — Inkább a bankemberek érdeklődését szeretnék volna. — Rimanóczy Béla azonban egyszerűen csak csöndesen előadta, hogy az Északi-tengeren olyan dekosztümirova szokás fürdőzni, hogy aktanulmányok végzésére a strand a legalkalmasabb hely. A festőművészek tehát valószínűleg miniatűr Északi-tengert óhajtának a Nagyerdőn.

#### Egy részleg egy millió

A derűltsg megszűnésével praktikusabb terv vetődött föl: a szükséges tőkének részlegváz utján való összehozatala. Minden részlegvet 1 millióra, esetleg 500.000 koronára kontemplálják s ezért bizonyos számú évig ingyen lehetne fürdőzni. A polgármester rögtön hajlandóságát nyilvánította három részleg végzésére, a gázgyárigazgató azonban csak hosszasan kapacitálásra helyezte kilátásba, hogy két részt esetleg ő is legyez. Egyébként szükségesnek tartották egy bizottság kiküldését a tanácsból, amely szűkebbkörű értekezleten vitassa meg a dolgot szakemberek bevonásával s így a strandfürdő ügye egyelőre lekerült a napirendről.

### Rózsa Sándor unokája a homokkerti tolvajbanda feje

Hirt adtuk már arról, hogy tegnap éjszaka egy lovasrendőrjárőr elfogott a Homokkerten egy háromtagú tolvajtársaságot épen akkor, amikor a lopott holmikat szekerre rakva el akartak menekülni. A rendőrségen ma kihallgatták a tolvajokat.

A társaság feje Rózsa Mihály 52 éves, Haláp 85. szám alatt lakó vákános, aki két fiával, Sándorral és Mihállal követte el a lopást. Rózsa Mihály elmondta a kihallgatás során, hogy fát adtak el a fapiacson és este, amikor hazafelé mentek szekeriükkel, a Vecsey-utcán megálltak egy magtár előtt és elhatározták, hogy feltörrik. A feltört magtárból már a szekeriükre is hordták a lopott szalonját és ruháimat, mikor az arra cirkáló rendőrjárőr elfogta őket. Rózsa Mihály nagyobbik fia, Sándor, az uton megszökött a rendőroktól és a kerteken át elmenekült. Rózsákra több lopás derült ki, melyeket részben a bellegről gazdák, részben a homokkerti lakosok kárára követtek el az utóbbi hónapokban.

Erdekes, hogy az öreg Rózsa Mihály egyenes leszármazottja a betvárvézér Rózsa Sándornak és az apja is a szegedi börtönben halt meg.

### Az új villamostarifa

A villamostarifa április 1-étől való emelésére vonatkozólag Debrecen város képviselői és a helyi vasúti közti létrejött megállapodást ma terjesztették a városi tanács elé, amely az változtatás nélkül elfogadta.

A felemelt tarifa a következő: Szakaszjegy 1400, vonaljegy 2100 korona. A pallagi vonalon: a Nagyerdőtől a gazdasági akadémiáig 2100 kor., téríjegy 3400 korona, a Nagyerdőtől egyetemi körutig 600, az Augustaszanatóriumig 1200 korona.

A bérletjegyek ára: napi két utra 21.000 korona, munkásoknak 16000 korona, orvostanhallgatóknak 6 utra 22000 korona, közisztviselőknek 2 utra 16000 korona, városi tisztviselőknek napi négy utra havonként 45000 korona, korlátlan utazásra 60000 korona.

Az áremelés április 1-én lép életbe.

— A Fűvészker átadása. A Fűvészker átadására vonatkozó csere-szerződés végrehajtására a város bizottságot küldött ki dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok elnökelete alatt. A tiszántúli ref. egyházkerület elnöksége most értesítette a várost, hogy a gazdasági bizottság szintén megalakította a maga bizottságát, amely Karay Sándor kollégiumi igazgató elnökelete alatt Elek Imre, Hoifer András és Szóke Imre tagokból áll. A városi tanács megbízta a kulturatanácsnokot, hogy nyolc nap alatt hajtásá végre a Fűvészker átadását.

nyugánis azáltal, hogy alperes fölük a szerződés létrejötte alkalmával a vételárát felvette s azt utóbb — bár a per adatai szerint a szerződést érvénytelenítették kivánta — a felpereseknek sem vissza nem fizette, sem pedig azt a felperesek javára bírői letétbe nem helyezte s így azt felperesektől elvonta, ezen elvonás folytán a valutakülönbség lerelég károsodtak. Az alperes pedig a 120.000 korona vételárösszeggel már annak kézhezvételével rendelkezhetett, tehát a felperesektől viszont ettől az időponttól lett ez az összeg elvonva, aminek jogszerű következménye az, hogy ezen időponttól kezdve a tényleges visszafizetésig felmerült pénzügyi értékkülönbözötet is tartozik felpereseknek megtéríteni. Az értékkülönbözöt megtérítésének meghatározására irányadóul szolgáló kezdő időpontul 1920. évi március hó 20. napját jelölte meg a Kuria, mert az alperes által sajátkezűleg írt és aláírt s a felperesek által becsatolt nyilatkozat ezen a napon kelt, kétségtelen tehát annak tartalma szerint hogy alperes ennek az okiratnak a kelte napján a 120.000 korona vételárát már minden esetre megkapta."

### Sátoralijauhely árvízveszélyben

Miskolc, március 27. A Tisza, a Bodrog és az Ung folyók váratlanul megáradtak. A cseh megszállott területen szerdán nagy szélvihar keletkezett, amely Sátoralijauhely irányában vonult végig. A vihar este fél 9 órakor érte el maximumát és a nagy vízfómeig pillanatok alatt kilépett keskeny medréről. Néhány perc múlva méteres magasságban hőmpolygott az utcákon a piszkos szennyes víz, amely magával sodort mindent, amit elbirt mozdítani.

Félóra alatt víz alá került az egész alsóvárosrész. A szivattyúk egész síkkel szakadatlanul dolgoztak. Vegre sikerült hozzáférhetővé tenni néhány előtött pincelakást. Amikor kivirradt, egész borzalmaságában bemutatkozott ki az árvíz pusztító képe. Az árvíz hetven családot tett hajléktalanná.

A sátoralijauhelyi borzalmas éjszakanak halottja van, egy 75 éves asszony, akit nem sikerült még agnoszkálni. A város környéke még mindig víz alatt áll.

A katasztrófa által sújtott községek közül a legerősebben Pálháza szenvedett, ahol egész házsorokat sodort magával a hőmpolygó vizáradat. Különösen sok élőállat pusztult el, valamint termények és takarmányfélék több százmillió korona értékben. Az esti órákban a Ronyva víze visszatért medrére és így valószínűnek tartják, hogy az árvízveszedelem egy időre elmúlt.

#### Ungvár veszedelme

Ungvár, március 27. Az olvadás következtében a Tisza, az Ung és a Bodrog kilépett medréről. A kassai szlatinai vasúti szakasz a sátoralijauhelyi-kassai és csap-sianki-ungvári szakasz víz alá kerültek úgy, hogy a forgalmat meg kellett szüntetni. A legnagyobb veszély a Tiszamenti vidéket fenyegeti. A vizállás 3,20 méterre emelkedett és óráról órára folyton nő. Ungvár nagy veszedelemben forog. A kormányzósági épület környékét a víz előntötte.

#### A Poprad pusztítása

Prága, március 27. A hirtelen olvadás a Felvidéken általános áradásokat idézett elő. A Kassa mellett Gajda és Tootsovár környékén a műtűk víz alatt vannak. A Kassa mellett Gajda fürdőnél a Hernád jegét a tűzérsgének kellett szétlőni. A Poprad Órlódnál szétrombolta a hídát. A vasúti közlekedés a csap-uzsoki vonalon egy kisebb szakaszon szünetel. Eperjes és Kende között a teherforgalmat beszüntették.

ett Szi  
szférá-  
atokat!  
közbe-  
elnök  
beszölo  
holnap  
fog  
rendet  
eg. Az  
s for-  
ben az  
désével  
kik a  
veseltek  
rt ügy-  
zó ma-  
eki. Ö  
tuloldal.  
az el-  
hogy a  
talános,  
alapján  
i fog a  
ogy a  
Tibor  
lasztot-  
fityt  
mi mi-  
s Gyu-  
hadbíró  
pelláció-  
amikor  
Györfly  
intézké-  
landó-e  
ó intéz-  
adsereg  
tározott  
i az in-  
politiká.  
helyezni.  
megfont-  
t nagy-  
nyomá-  
t, ami  
emelné.  
kell fel-  
gálásra  
n visel-  
hogy  
ikamnak  
minden-  
tványá-  
ssák a  
zen ezt  
r: Csó-  
sztet az  
is, fog-  
magyar  
et.  
esendőr  
udomá-  
minisz-  
yórfyvt.  
ás alá-  
nezni.  
ia Kiss  
rakor.  
ó idő-  
923. sz.  
rvvédők  
bíróági  
ereket  
indított  
tölezte  
előbbi  
kezmés  
ezen  
is meg-  
y ezen  
cius hó  
nyleges  
között  
utasítá-  
g, hogy  
nt eladó  
zött a  
vételére  
készült.  
a visz-  
szentí  
ria ité-  
összeg.  
lyreáll-  
peresek  
120.000  
zben az  
másként  
teles a  
till még  
táfát is  
peresek  
lek  
dónál.

**HIREK**

**Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban.** Pénteken este 6 órakor, Szombaton reggel 7, délután fél 11, délután 5 és este háromnegyed 7 órakor. Hétköznapokon reggel egynegyed 7 és este egynegyed 7 órakor. A Kápolnási-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Az elnökség.

**Széchenyi püspök végrendelete.** Nagyváradról jelentik: Az elhunyt gróf Széchenyi Miklós püspök végrendelete körül bonyolalmak támadtak. A román hatóságok nem akarják kihirdetni a végrendeletet és így annak végrehajtása elé súlyos akadályok torlódnak. Sőt a kolozsvári államügyész az 1883. évi 13.249 számú igazságügyminiszeri rendelethez hivatkozik, mely szerint a főpáncsok kötelesek magánvégrendeletüket a székhelyükön levő járásbíróshoz benyújtani. Mivel Széchenyi püspök végrendelete magánvégrendeletnek tekintendő, amélfogva azt a kolozsvári államügyész szerint eredetiben kellett volna benyújtani. Amíg ez meg nem történik nem lehet szó a végrendelet érvényesítéséről.

**Expedíció a Mont Everestre.** Londonból táviratozzák: Indiai jelentés szerint az a brit expedíció, amely ezen a nyáron újból megkísérli a Mont Everest megmászását, az Alsó-himalájában fekvő Darjeelingsből tegnap indult el Krutsch tábornok parancsnoksága alatt.

**A ref. polgári leányiskola ünnepe.** A református polgári leányiskola március 30-án, vasárnap délután 11 órakor az Uránia színházban — részben az iskola felszerelési alapjára, részben a szegény sorsú tanulók felszerelésére innemélt rendez a következő műsorral: 1. Nyitány. Játsza a polgári leányiskola zenekara. 2. Karének. Tavasz dal. Éneklé a ref. polgári leányiskola énekara. 3. Téli kép: Berényi Gabi, Csabay M., Porcsalmy E. Tavasz tündére: Némethi Juci. 3. Szóló ének: Bogdányi. „Volt egyszer egy kicsiny virág”, éneklé: Kerékgyártó Margit. 4. Szavaltat. Arany: „A tudós macskája”, szavaltja: Bakos A. 5. Zenélő óra: Lejtők: Módi B. és Szabó E. 6. Melodráma, Vörösmarty: „Szép Ilonka”, szavaltja: Lindenmaier Valéria. Előképek: Szép Ilonka: Szele Noémi. Mátyás király: Süvöltős Kati. Ösz Peterdy: Fodor Jolka. 7. Tavasz az iskolában. Fordította és átdolgozta: Tóth Árpád népzömböztető tanár. Szereplők: Tanítónő: Kerekes Rózi, Elza; Balla Ilona, Aliz; Ozga Irén, Klára; Varga Irma, Hama; Varga Ilona. Növendékek: a ref. polg. leányiskola növendékei. 8. Cigány karaván: táncolja: Vidovich Juci. Karaván: ref. polg. leányisk. növendékei. Jegyek az Uránia mozgószínház pénztáránál válthatók. Belépő díjak a rendes mozi-székcs legyek árára. Felülvezetéseket köszönettel fogad és hirtalilag nyugtáz az iskola vezetősége.

**A baromfi-, tojás-, tej-, és zöldségtanács megszűnt.** A közéletmezésügyi miniszter az országos közéletmezési tanács tárgyalása alá kerülő ügyek, különösen pedig az élelmiszer-kivitel ügyek szakszertű előkészítésére létesített baromfi-, tojás-, tej-, nyerszöldségforgalmi tanácsokat arra való tekintettel, hogy a szabadforgalom helyreállításával javaslattevő és előkészítő működésére szükség nincs, a minisztertanács hozzájárulásával megszűntette.

**Ipartelep az Ispótfalvason.** A városnak az Ispótfalvi telep és iskola mellett van egy 947 négyszögölnyi háromszög alakú területe, ami ipartelepnek alkalmas. Mint hogy azonban közel van a templomhoz, a tanács nem akarja olyan üzemi létesítményt rajta, amely nagy zajjal jár s így nyilvános árverés helyett ajánlattételre szólítja fel az érdeklődőket.

**Tolvaj napszám.** Gönczy Miklós váncsodi napszám a múlt évben sorra fosztogatta a váncsodi gazdálkodók kamráit és nagymennyiségű élelmiszert és ruhaneműt lopkodott össze. A debreceni törvényszék Gönczy Miklóst hat rendbeli lopás bűntettéért nyolc hónapi börtönrre ítélte.

**Április 1-én lesz ítélet a Hitler-pörben**

München, március 27. A Hitler-per mai tárgyalásán elhangzottak a vádlottak zárószavai.

Kriebel alezredes kiemelte, hogy a Berlin ellen való erőszakos fellépést Kahr, Lossow és Seißel készítették elő.

Poehner kijelenti, hogy ő nem árulta el sem királyt, sem népet, sem elvbáráit 1918 novemberének eseményei a zsidók és a szökött katonák hazaárulása volt.

Ludendorff kijelentette, hogy büszke arra, hogy vállvete marad ezekkel a férfakkal, hogy megossza velük sorsát. Csak a fajvédő mozgalomban

akadtak olyan férfiak, akik készek voltak a haza szolgálatára.

Hitler kifejtette, az volt a célja, hogy népet neveljen és Németországnak megszerezze a világ államai között azt a helyet, amelyet megérdemel. Az ő propagandájának a haza rombolóinak megsemmisítésére kellett volna vezetni. Nem törekedett miniszteri állásba, a marxizmus megsemmisítője akart lenni. Nem akarta az államformát megváltoztatni, csak be akarta szüntetni a német köztársaság szegényteljes magatartását.

A ítéletet április 1-én délután 10 órakor hirdetik ki.

**A Népszere Főiskolai Tanfolyamon** pénteken, e hó 28-án d. u. 5 órától 6 óráig dr. Révész Imre ref. lelkész folytatja előadását a „A forradalom és konjunkturáról”.

**A felső leányiskola földie.** A városi közgyűlés nemrég átengedte a református felső leányiskolának az I. számú gazdasági ismétlő iskola mellett elterülő 3 hold 600 négyszögöl területet gazdasági szakoktatás céljára. A református egyház — mint a felső leányiskola fenntartó testülete — megkereste a várost és azt kérte, hogy mivel a lucernával bevetelt területet ebben a gazdasági évben már nem tudja szakoktatás céljaira használni, engedje meg a város, hogy azt bérbeadhassa. A bérösszegre amál inkább szüksége volna, mert a földön beruházásokat kell eszközölni, körül kell keríteni és kutat kell fúrni. A városi tanács a kérelmet áttette a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

**Aki fölgyújtja lakója feje fölött a házat,** Páriát ritkító módiát találta a kilakoltatásnak Almási Ferenc, a pozsonymegyei Ogelle községben lakó háztulajdonos. Egy lakójának, Szöllösi József iparosnak, többször felmondott, de az nem ment ki a lakásból. Egy éjjel Almási paraszt dobott lakója műhelyébe, amely tüzet fogott. A lángok felecsaptak a tetőre, úgy, hogy a lakó arra ébredt, hogy ég a feje felett a ház. Fölkarmázta a vele egy fedél alatt lakó háziurat, aki — nehogy a gyamjt magára terelje — esgíteti is az oltásban a szomszédokkal együtt. A házat megmentették a pusztulástól, de a műhelyben odaégett kétezer esek koronát érő ruhanemű és kilenc zsák gabona. A csendőrség nyomozni kezdett és kiderült, hogy a háziur volt a gyújtogató. Almási letartóztatták. Beismerte, hogy azért gyújtotta fel lakója műhelyét, hogy ezzel kiköltözésre bírja. A különös felfogású háziurat bevitték a pozsonyi államügyészség fogházába.

**Kettős házasság miatt elítelt kereskedő.** Bördös Ödön hajduböszörményi kereskedő 1913-ban feleségül vette Mohácsi Rózát, akitől egy gyermeke is született. Bördös 1914-ben bevonult katonának és etől kezdve nem találkozott feleségével, aki a háború alatt Hajduböszörményből ismeretlen helyre költözött. A leszerelés után Bördös Jászberénybe került, ahol megismerkedett Vasvághy Máriával és feleségül is vette. Bár első feleségétől nem vált el, a debreceni törvényszék ma kettős házasság vétségéért három hónapi fogházra ítélte Bördöst.

**100 szebbnél-szebb szalmakalap** udonsággal vezet a Kalapüzem Piac-utca 9.

**Napsugár** vagyonmentő árverésre eladó tárgyak folyó hó 30-ig (szombat) adhatók be Piac-utca 10. Árverés április 1-2.

**Tekintse meg** a legújabb fényképfelállítást Liener Béla műtermének Csapó-u. 1. szám alatti kirakáiban!

**TAVASZI és nyári divatlapok. Örülési választékban kaphatók Hezédius és Sándor rt. könyvkereskedésén.**

**Értesítés.** A Zion debreczeni betegsegélyező-egylet előjárósága ez uton is tudomására adja a tagoknak, hogy az évi rendes közgyűlés f. hó 30-án, vasárnap délután 9 órakor lesz a statusquo izr. hitközség tanácsstermében (József kir. herceg-u. 26.) A közgyűlést követőleg a választó ülést a statusquo izr. elemi iskolája igazgatói irodájában tartjuk meg az előjáróság.

**Triko selyem** minden színben érkezett az Arany Blka divatházban, férfi és női szövetek, fehérneműek és mosó árúk nagy választékban.

**Ha remény, használjon iszapot Margit-fürdőben.**

**TÜKÖRGYÁRTÁS, üvegcsiszolás, régi tükrök ujja öntése Sipkovits Béla Szív-utca 14-15. Telefon 356.**

**Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.**

**SZÍNHÁZ**

**MŰSOR:**  
Egész héten: **Pompadour.**

Egy operanékes tragikus halála. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Pogány György operanékes, az Operaház hőstenoristája, ma éjszaka a Rókus-kórház sebészeti osztályán meghalt. Pogány Györgynek az arcán és orrán meghülés folytán pattanás keletkezett, amely infekciót kapott. Pogány nem tulajdonított az esetnek nagyobb fontosságot, tegnap reggel azonban olyan rosszullét fogta el a lakásán, hogy több ízben eszméletét veszítette. Egyik barátja erre bevitte a Rókus-kórházba, ahol már az orvosi beavatkozás sem segíthetett a művészen, a szerencsétlen ember az éjjel félhárom órakor nagy kínok között kiszenvedett. Pogány György mindössze harminchat éves volt. Operanékesi pályáját külföldi operaházaknál kezdte. Előbb a berlini Operaház

**KÖZGAZDASÁG**

**1924. március 27-én, csütörtökön 100 takarékkorona = 118 papirkorona**

**Bizakodó hangulat a bankközi forgalomban**

Budapest, márc. 27

A Bankok és bizományosok egymásközti forgalmában ma nehezen indult meg az üzlet. Eleinte a tegnapi utófélszék árfolyamai körül mozogtak a kurzusok, de később a nyugodt bécsi tőzsde hatása alatt megnövekedett az üzletkötések terjedelme s a felszínre került árfolyamok valamivel magasabbak a tegnapi zárókurzusoknál. A helyi értékek iránt is mutatkozó érdeklődés, üzlet azonban az arbitrázsértékekben fejlődött ki. A piac hangulata nyugodt, bizakodó és remélik, hogy a további árlemorzsolódás megszűnésére lehet számítani.

Mivel a nagyobb hetipénz-szükségleteket még idejekorán fedezték, a készpénz ma reggel 4 százalékos volt, később 4.5-4.75 százalékig emelkedett, majd délfelé visszament 4-re. 1 óra után pedig már 3 százalék körül is ajánlottak.

Déltájban híre járt annak, hogy egyes cégek fizetési zavarokkal küzdenek. A pozitívum ezekből a hírekből az, hogy egy ismertebb bankház fizetési zavarokba jutott s ennek folytán két egyezményes tőzsdetűz a délelőtti folyamán nem tudott eleget tenni fizetési és szállítási kötelezettségeinek. A Giro vezetősége az érdekeltek és a leszámoló bizottság tagjainak bevonásával megkezdte az illető cégek státusának felülvizsgálását.

Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Magyar hitel 800-810-815. Osztr. hitel 270-272. Földhitel 510. Ált. bank 49. Ingatlan 315. Jog 110. Lloyd 21-21.5. Pesti hazai 5800. Ált. Takn. 270. Keresk. bank 1820-1830. Hazai 340. Magyar-Német 82-84.

Köszén 410-4125. Salgó 875. pénz. BBauxit 560. Istvánégla 63. Magnezit 6550-3650. Nagybatonyi 245. Urkányi 1070-1100.

Wagner-énekese volt. innen került Budapestre a Városi Színházba, majd az Operaházhoz. Legjobb a Sába királynőjében és a Faustban szerepelt nagy sikerrel. A tragikus véget ért operanékes temetéséről a Magyar Királyi Operaház gondoskodik.

**SPORT**

**A BKAC Nyíregyházán.** A BKAC megkereste a keleti válogatott hajlandó tavasszal a keleti válogatott ellen csapatát kiállítani, esetleg Debrecen csapatával mérkőzni. A tanács mai ülésén egy döntött, hogy reflektál a középiskolai egyesület jóképességű csapatára és Nyíregyházán vagy Szabolcs, vagy csak Nyíregyháza válogatottjával állítja szembe.

A vidéki válogatott-jelelték. A Belgium ellen szereplő magyar vidéki válogatott csapat játékosainak kiválogatása tudvalevőleg a kerületek ajánlása alapján történik. A kerületek ajánlásai már bejutottak Budapestre s megállapítható, hogy a legegységesebben Farkas Iván, a DVSC kitűnő kapuvédője iránt nyilvánul meg a bizalom, akit majdnem mindegyik kerület jelelt. Több kerület jelelte Friedl II-t, a DKASE hátvédjét, aki már volt vidéki válogatott és Vampetichet, a DVSC csatárját.

**Az első zöldséztali összecsapás.** A labdarúgó kerületben ma történt meg a zöldségtali a zöldségtalán az első összecsapás. A DKASE képviselője szemere hiányta a DVSC-nek és a DEAC-nak, hogy vasárnap amikor az egyik debreceni pályán kettős bajnoki mérkőzés lesz, barátságos mérkőzésükkel konkurrenciát csinálnak ennek. Az összecsapás igen heves volt a DVSC és DEAC, másfelől a DKASE és DMTK közt; a DTE semleges maradt. Az egyetemes sport érdekében szükséges, hogy az ellentéteket sikerüljön kiküszöbölni: nem átláthatatlan szakadékról van szó s emiatt nem szabad megbontani azt a harmóniát, amivel a munkát a szezon elején megindult.

Bpesti gőzm. 175-180. Hungária 150. Viktória 310-320.

Athenaeum 260-265. Rigler 115-120. Franklin 200. Újságüzem 17.5-18. Pallas 150-155.

Ganz-Danubius 5300-5500. Ganz VIII. 2350-2400. Fegyver 1650. Gazd. gép 192-200. Lipták 19. Mág 52. Rima 205.

Ófa 790-800. Víki, butor 10.5. Hiltel 54. Guttmann 530-550.

Cukor 4050-4100. Georgia 695-700. Horv. cukor 1300. Gyapumosó 70. Goldberger 174. Juta 200. Kender 100. Pamut 410. Chinoin 50. Spódium 320. Mitrágya 340. Klotild 155. Részvény-sör 350-355. Gschwindt 400. Bóni 125-130. Papír 60. Györi bór 30. Östermelő 390. Vasutforgalmi 410-420. Gumí 460-660.

**Zürichi zárlat:**  
Berlin 131. Hollandia 214. Newyork 578.75. London 2486. Páris 3140. Milano 2500. Prága 1682.5. BUDAPEST 85. Belgrád 710. Bukarest 305. Bécs 81.40. Szófia 415.

**A devizaközpont árfolyamai**

Napoleon	273000.—	
Angol font	339900.—	349900.—
Dollár	79300.—	81600.—
Francia frank	4310.—	4450.—
Lira	3440.—	3550.—
Belgrád, dinár	970.—	1000.—
Brüsszel, b. frank	3390.—	3500.—
Amst., b. frank	29200.—	30100.—
Bukarest, lei	415.—	430.—
Kopenh., dán kor.	12490.—	12860.—
Kriszt., n. kor.	10850.—	11180.—
London	339300.—	349300.—
Milano	3410.—	3520.—
Páris	4280.—	4420.—
Prága, szokol	2295.—	2365.—
Stoch., sv. kor.	20900.—	21550.—
Zürich, sv. frank	13630.—	14050.—
Bécs, osztr. kor.	1.1115	1.1445
Szófia, leva	565.—	585.—
Newyork	79000.—	81300.—

**320.000 korona a buza**

A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is gyenge volt. A buza 5 ezer koronával olcsóbbodott. A többi cikkek nagyjából változatlanok. Hivatalos árak ezer koronákban:  
76 kilós tiszavidéki buza 310-312, egyéb 30-307.5 korona. 79 kilós tiszavidéki buza 315-320, egyéb 312.5-315, rozs 275-280, takarmányárpa 290-310, sórárpa 340-360, zab 260-265, tengeri 245-250, korpa 207.5-212.5. A magvak változatlanok.

**Ferencvárosi sertésientés:** Összes felhajtás 1300. Árak: könnyű 20500-21500, közép 22-23500, nehéz 22250-24000. A vásár irányzata igen lanyha. Az árak változatlanok.

**NYILTTÉR**  
**ÉRTESETÉS.**  
**Tavaszi ujdonságok**  
legolcsóbban  
**FELDHEIM IMRE**  
posztóházában Kossuth-u. 6.  
kaphatók.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Májer Béla**  
értékpapirkereskedő  
Debreczen,  
Piac-utca 42.  
(Pannonia-udvar.)  
**Megbízásokat**  
tőzsdeidő alatt  
is teljesítek.

**LISZT**  
korpa, takarmányliszt,  
árpa, zab, tengeri  
Rákóczi-utca 13. sz. alatti,  
április hó 15-től pedig a  
Hatvan-utca 69. sz. alatti  
raktárunkban is ooo  
jutányos áron kapható.

**Keresek**  
**üzlethelyiséget**  
jó forgalmu utcában lakással,  
esetleg külön-külön, magas lelé  
pést fizetek. Cím: Turai Farkas  
közvetítő iroda Debreczen, Miklós-utca 8.

**NIKKEL ÉS RÉZPÉNZ**  
**BEVÁLTÁS**  
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 7.  
PÉNZTÁRI ÓRÁK 9-5 IG.

**Gazdák**  
buzáját, rozsát, árpáját,  
tengerijét teljes biztosíték  
és tisztességes **termény kamat**  
mellétt kölcsönbe adja  
**AGRIKULTURA**  
kereskedelmi részvénytár-  
saság Egyház-tér 5. sz. alatti,  
első emelet. Telefon 11-18.

**Valódi nizzai olaj**  
**szardínia**  
**ruszli**  
**sóshering**  
**sajt**  
**vaj**  
**méz**  
**alma**  
**aszalt szilva**  
**csokoládé**  
**cukorka**  
**dessert**  
szükségeit a legjobb minőségben és szolid árak mellett csakis a  
**Félegyházy János**  
cégnél szerezheti be,  
Piac- és Miklós-u. sarok.  
**Koestlin**  
teasütemények  
és likörök  
gyári áron aluli árakon.  
**Kitűnő asztali bor!**

Saját műhelyünkben készült  
**FÉRFI-INGEK**  
HERMAN és FRIEDMANN  
Piac-utca 10.

**Uj könyvek:**  
Alapára  
Moly Tamás: Bluff . . . . . 5:50  
Herczeg: Péter és Pál (drámai jelenet) . . . . . 1:50  
Herczeg: Két ember . . . . . 1:50  
" Violante és a bíró . . . . . 1:50  
Hoffmannstahl: Akárki. — Kölve . . . . . 6:—  
Rachilde: A nőstényfarkasok . . . . . 12:—  
Hoffmann: A kis Zakar. Kölve . . . . . 2:40  
Wagner: Parsifal . . . . . 2:40  
Tennyson: Arden Enoch . . . . . 2:40  
Unamuno: Köd. Kölve . . . . . 9:—  
Shaw: Barátságos színművek II. kötet (A sors embere. Nem lehessen tudni . . . . . 8:—  
Vadas: Középtávutás . . . . . 1:—  
" Rövidtávutás . . . . . 1:—  
" Ált. tréning utasítások . . . . . 1:50  
Jelenlegi szorzószám 5500+5% felár.  
Kaphatók:

Hegedüs és Sándor rt.  
könyvkereskedésében.  
**Vető és étkezési**  
**BURGONYA**  
Rózsa, Woltmann és Krüger fajta  
Rákóczi-utca 13. szám alatti,  
április hó 15 től pedig a Hatvan-  
utca 69. szám alatti raktárunkban  
is jutányos áron kapható.

**Eladó**  
106 vagon két éves vágasu  
elsőrendű száraz  
**bükkhasáb tűzifa**  
a Közraktár telepen raktározva.  
Értekezhetni az Erdélyi  
Tűzifabehozatall r.-t.-gal  
Debreczen, Fürdő-u. 2. sz.  
Telefon 10-93.

**DEBRECZENI MŰKÖGYÁR**  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
ajánlja  
teljesen fagymentes  
**SIRKÖVEIT.**  
NAGY VÁLASZTÉK!  
Készít:  
kutgyűrűt, betoncsövet,  
betoncserepet, betonblokkot,  
vasbetonkoporsót és cementlapot.  
Gyártelep:  
Fürdő-utca 2. szám.  
Telefon: 10-93.  
Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirközületében.



**Fehér kenyérliszt**  
**K 4200'—**  
**Félfehér kenyér**  
**K 3400'—**  
a Köztisztviselők Vár-utcai árudájában

**Nincs drágaság!**  
**Szabó és Zengevald**  
rőtös- és rövidáru-üzletében, Szent Anna-utca 3. szám.

**ROTHMANN-TÜKÖRGYÁR** Csapó-utca 19. Telefon 1301.

**Ócska ólmot vesz**  
Hegedüs és Sándor rt.  
Piac-u. 49., második udvarban

**GÖRCSÖS LAJOS**  
BATTHYÁNY-UTCA 26.  
VILLAMOS SELYFM ERNYÖK  
OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. oo

**Hatóságilag engedélyezett végkiárusítás**  
csak néhány napig a  
**KRISTÁLY Áruházban, Szent Anna-utca 6.**  
Még raktáron levő cikkek beszerzési áron alul is.  
Szerelőknek villanykörte bevásárlási alkalom!

**Mig a készlet tart!**  
1 drb. Tojásolaj szappan . . . K 1800'—  
1 „ Mandula „ . . . K 2000'—  
1 „ Cocus „ . . . K 1600'—  
1 „ Glycerin „ . . . K 2600'—  
1 „ Cipőkrém viasz . . . K 550'—  
a Köztisztviselők Vár-utcai árudájában.

# APRÓ HIRDETÉSEK

## VÉTEL

**Klein Béla**  
ócskavas-, fém- és nyers-  
terménykereskedő.  
Vásártéri állomás mögött  
Telefon 6-28.

**Fizet:**  
Csontért félónként  
**550 koronát.**  
Kovácsolt vasért  
**500 koronát.**  
Kályhaöntvényért  
**700 koronát.**  
Géppöntvényért  
**1200 koronát.**

Tollat,  
használt, zománcozott  
és vasedényt magas áron  
veszek. Weisz, Bethlen-  
utca 8.

## ELADÁS

**Kalaplack**  
minden színben, meg-  
szokott olcsó árban  
vásárolható **Stern**  
festéküzletében Piac-u.  
10., Bikával szemben.

**Építkezési  
anyagok,**  
portlandcement, fedél-  
lemez, cementlap, kut-  
gyűrűk, beton-kavics és  
folyamhomok legolcsóbb-  
ban kapható Lukács  
Vilmos és Testvére  
cementárugyárban,  
Károly Ferenc József ut  
2. Margit-fürdő mellett.  
Városi iroda Hatvan-  
utca 7. Telefon 308.

**Betoncserép**  
váló tartós, gazdasá-  
gos, valamint cement-  
lapok, kutgyűrűk, fo-  
lyamkavics és homok  
legolcsóbban beszerez-  
hető Krausz Albert  
cementárugyárban  
Debreczen, Kishegyesi-  
ut 2. Kisállomás mellett.  
Telefon 307.

Csapó-utca 67.  
Bálint József asztalosnál  
butorok, konyhaberen-  
dezők raktáron.

**Kész hencserek,**  
plüsch-, szövett-, bőrvá-  
szon diványok, afrik,  
lőszőr matracok, bőr-  
garnitúrák, ebédő szé-  
kek készen Précz kár-  
pitosnál, Hatvan-u. 41.  
Telefon hívó 12-33. Ja-  
vitásokat jutányosan ké-  
szíttek.

**Hálók, ebédő**  
legolcsóbban Weisz bu-  
torosnál, Simonffy-u. 34.

**Bészler és Dávid**  
vaskereskedés  
a Kossuth-szobor mel-  
lett. Tulajdonos Dávid  
Jakab.

**Eternit pala,**  
asphalt elszigetelő le-  
mez, fedéllemez legja-  
tányosabban kapható  
Lukács Vilmos és Test-  
vére cégnél Debreczen,  
Hatvan-utca 7. Telefon  
308.

**Kovács köszén,**  
retorta búkkfászné  
Belföldi és porosz kö-  
szén, hasábos és aprí-  
tott tűzifa Gabányi Sán-  
dor utóda cégnél, Csapó-  
utca 28. Telefon 449.

## Köszén

kizárólag vagon tételek-  
ben, üzemi és házi fű-  
tésre. Bánya: Disznós-  
horvát, Kazincz és Kuri-  
tyán. Fa- és szénkeres-  
kedelmi vállalat Debre-  
czen, Csapó-utca 28. Te-  
lefon 449.

**Tégla és cserép**  
kitűnő minőségben leg-  
olcsóbban Tóth és  
Sebestyén építésszek  
téglagyárában kapható.

**Fedéleserép,  
mész**  
és cement a legolcsóbb  
árban szereshető be  
**Rosenfeld Kálmán**  
építkezési anyagok tele-  
pés. Salétrom-utca 12.

**Egy**  
fehér zománcozott háló-  
berendezés — dacára a  
faanyag folytonos drá-  
gulásának — jutányos  
áron eladó. Bethlen-  
utca 27.

**Építetők**  
figyelmébe! — Építsen  
üreges betonblokkal: 50  
százalékkal olcsóbb a  
téglaépítkezésnél. Gazda-  
sági építkezéseknél ki-  
válóan alkalmas. Beton-  
blokk, cserép, kátrány-  
papír, cement és mozaik-  
lapok, portlandcement,  
kutgyűrű és sarkóvek a  
Debreczeni Működgyárnál  
kaphatók.

**Szörmevarrógép,**  
használt, kitűnő állapot-  
ban eladó. Megtekinthető  
Révésznel, Piac-utca 58.

**Vendéglősök figyelmébe!**  
Kitűnő karban levő 50  
darab vas összecsukha-  
tós kerti szék, agyak és  
több butor darabok el-  
adók. Cim: Csapó-ven-  
dégút, Szoboszlai ut 3.,  
a Kelegyárnál Telefon 501.

**Rába  
szekérekerekek**  
vasalva elpusztíthatatlanok  
**Riesz Henrik kocsigyár**  
Debreczen, Hatvan-utca.

**Zongora**  
eladó. Kereszthurok ki-  
tűnő hangu, kifogástalan  
állapotban. Cim a ki-  
adóhivatalban.

**Gazdálkodónak,**  
iparosnak alkalmas be-  
költözhető ház eladó.  
Timár-utca 11.

## KERESLET

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat, zá-  
logcédulát és hamis fog-  
akat vesz legmagasabb  
napi áron Steiner Mihály,  
Hatvan-utca 2. szám,  
I. emelet.

**2-3 szobás**  
lakást azonnal átveszek.  
Telefon 13-49.

**Divatos**  
frufruk, reifra és min-  
denféle hajmunkák ké-  
szítését elvállalom. Ha-  
jat veszek. Kész hajmun-  
kák olcsón kaphatók.  
Boczán fodrász, Hatvan-  
utca 2.

**Özlethelyiség**  
berendezéssel együtt,  
betegség miatt azonnal  
átadó. Cim a kiadóhi-  
vatalban.

Fűszerszakmában jártas

**számlázó,**  
nagy gyakorlattal bíró  
**könyvelő**  
azonnali vagy mielőbbi  
belépésre ajánlkozzon  
**Ullmann**  
Részvénytársaságnál.

**Takarítónőt**  
keres reggeli órákra  
ügyvédi iroda. Cim a  
kiadóhivatalban.

**Husfűstölés**  
pontosan, olcsón és ki-  
fogástalanul Zöldfa-utca  
3. szám alatt.

**Jó**  
lakatos műhelyhez tar-  
tozó mindenféle szer-  
számok eladók. Szent  
Anna-utca 41.

**Utcai**  
butorozott szoba kiadó.  
Thaly Kálmán-utca 3. sz.

**Két középiskolát**  
végzett fiu  
**tanulónak**  
felvétetik a  
Hegedüs és Sándor rt.  
nyomdájában  
Piac-utca 49.

## VEGYES

**Pálínkaiföldi üstök,**  
mosó- és cseréztök lé-  
szen legolcsóbban Mán-  
doki rézművesnél, Arany  
János-utca 13. sz. Csaka  
vöröszet napi áron  
vesz. Tanulót felvesz.

**Hölgyek figyelmébe!!**  
A legújabb divatkalap-  
modellek megérkeztek  
M. Nagy Mihály kalap-  
üzletében Péterfia-u. 8.  
Női és férfi kalapok ala-  
kítását szakszerűen esz-  
közlöm.

**Villamos**  
berendezést, motor és  
csengő berendezéseket,  
csillár átalakításokat, ja-  
vitásokat legolcsóbban  
készít **Villamosági**  
Vállalat Fanta Ernő,  
Csapó-utca 11. szám

Péterfia 12. sz.  
hívszét átnyompre. Tegdes,  
fekete öltönyt készítek  
t mázsza büszkért legszébb  
Békár!

**Gazdálkodók!**

## „Szikrában“

olcsón rajzolunk, hime-  
zünk, monogramozunk  
kelengye fehérneműt,  
ágyterítőket, függönyö-  
ket. Varrunk csinos  
leányka ruhákat; hor-  
golunk szép jumpereket,  
sport kosztüömöt és Babi  
ruhákat. Raktárunkon  
állandóan nagy választék.

**Kézimunkaüzlet**  
Piac-utca 77. szám.

**Fülöp Miklós**  
vizvezetékész és  
bádogosmester. Csapó-  
utca 3. Telefon 917.

## Értesitem

a nagyérdemű közön-  
séget, hogy műhelyem-  
ben egyen, civil és inté-  
zeti diáksapkák, továbbá  
varrott kalapok a leg-  
kényesebb igényeket ki-  
elégítően készítik.

**Szabó János**  
uridivat szabó,  
ref. püspöki palota,  
a Nagytemplommal szemben.

**Kifutó  
fiut**  
14-16 éves  
felvesz  
lapunk  
kiadóhivatala.

**Gyermekkoscsik**  
és bármily hozzávaló  
alkatrészek készen kap-  
hatók. Javítások szak-  
szerűen jótállva.  
Pongrácz, Domb-u. 20.

**Fürdőberendezést,**  
vizvezetékcsatornázást  
és egészségügyi beren-  
dezőket jótállás mel-  
lett vállalok. Javítások  
szakszerűen és pontos-  
san készíttetnek. Kovács  
Gyula, Szent Anna-utca  
2. Tanuló felvétetik.

**Gázcsillárokat,**  
porcellán vagy bronz  
vázakat villanyvilági-  
tásra jutányosan alakít  
az Elektra villamosági  
vállalat, Hatvan-utca 2.  
Telefon 895.

**Elsőrendű berlini**  
sapakészítés. — Min-  
dennemű civil sapkák,  
gépell kalapok legszébb  
kivitelben készülnek. —  
Finom sapkák készen is  
kaphatók. — Wallerstein  
Antal sapkakészítő —  
Széchenyi-utca 16., ke-  
resztéppület.

**Nikkelezések,**  
rezezesek, állandóan,  
azonnal, jótállva. Pong-  
rácz műlakatos, Domb-  
utca 20.

**Vizvezetékészrelő**  
munkát szakszerűen ké-  
szít Fülöp Miklós,  
Csapó-utca 3. Telefon  
917.

**Debreczeni Üveg-  
szelő Tükörágyár**  
Rothmann Adólf  
Debreczen, Csapó-utca  
19. Telefon 1301. Készít  
mindenféle tüköröntést  
és csiszolást. Használt  
tükörüveget vesz. Tanu-  
lókat fizetéssel felvesz.

Női  
Felöltök  
Ruhák  
Costümök  
Kalapok



Tavaszi ujdonságok megérkeztek.

**Elektra**  
elektrotechnikai vállalat.  
Cégtulajdonos Gold Sán-  
dor. — Villanyvilágítás,  
motorok, csengőberende-  
zéseket, javításokat leg-  
jutányosabban készít. —  
Debreczen, Hatvan-utca  
2., I. em. Telefon: 895

**Fényképészeti**  
cikkek Berzéki műter-  
mében, Piac-utca 38.  
Lemezek eladása dara-  
bonként is.

**Sapakészítés**  
angol mintára beren-  
dező, külföldi gyakor-  
lattal legszébb kivitel-  
ben készül civil sapka  
és gépell kalap. Sapka  
munkadíj **8000 korona.**  
Megrendelés felvétele  
Schön gyümölcskeres-  
kedő üzletében Piac-  
utca 6 és Külsővásár-  
tér 19/A.

**Tanuló-  
leány**  
felvétetik  
lapunk nyomdájában  
Piac-utca 49.

**Kun József**  
kés- és műszerműves,  
Széchenyi-utca 1.

**Elektromotorokat,**  
dynamókat szakszerűen  
tekeresel, javít, elad,  
cserél, delezgyújtókat,  
feszmérőket, telefonok-  
kat, villamos csengőket  
és egyéb legkomplikál-  
tabb munkát készít  
**Földvári, Debreczeni**  
I. Elektrotechnikai  
Gyár Széchenyi-u. 55.  
Telefon 168. Összes  
villamosági és szerelési  
anyagok legolcsóbb napi  
árban.

**Tricikli**  
jókarban vagy ja-  
vitható állapotban  
megvételre keres-  
tetik. Cim a kiadóban.

**Szalongarnitúrát**  
megvételre keresek. —  
Telefon 712.

**Sodrony,  
ágybetét**  
legjobb minőséget ké-  
szít Neumann, Péterfia-  
utca 19.

**Lapkihordó  
asszonyt**  
felvesz  
a  
**DEBRECENI**  
**FÜGGETLEN UJSÁG**  
kiadóhivatala.

**Vásároljon**  
tölem addig, míg  
olcsó áram vannak!  
4 drb anyányi nagy  
liba 200,000 korona.  
4 darab anyányi nagy  
kacsa 100,000 kor.  
8 darab anyányi nagy  
jércse 100,000 kor.  
Szerezze be egész évi  
baromtisütséjét, —  
mert az árak mindig  
emelkednek. Áram kel-  
tésből értendők, elő-  
jegyzés mellett, előre  
fizetve. Meglepo olcsó  
áron, majdnem aján-  
dékba kaphatók fajtisza-  
cmeneti ludak, pekingi  
kacsák, Orpingonok, —  
Plymthok, — fájnyulak  
stb. Érdeklődjön áram  
és rendkívül kedvező  
feltételeim iránt. Pávy  
30 holdas fajbaromfite-  
nyészet. — Szondi-utca  
23., Tócsóster.

**Babi**  
kelengyék  
gyermek-cikkek  
legolcsóbban  
**Dr. Hegedüs né**  
**Gyermek-  
divatházában**  
Simonffy-u. 2.

**Merekült órák**  
szakszerűen és meglepo  
olcsón vállal javításokat  
Rákóczi-utca 36. sz.

**Gazdasági magvak,  
kékkő és raffia**  
legolcsóbb beszerzési forrása  
a  
**Köztisztviselők Vár-utcai árudája.**

Nyomatott Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomdájában, Piac-utca 49. sz. alatt.